

ශ්‍රී ලංකාවේ වමේ කතාව

ජනතාවගේ අයිතීන් වෙනුවෙන් පෙනී සිටීම යන කරුණට අනුව බලතල වීම මෙවර ඉතිහාසයේ, එම කන්වය කැපී පෙනෙන ලෙස දක්නට ලැබෙන්නේ දහහත වන සියවසේ අග භාගයේ සිටය. ශ්‍රී ලංකාවේ ප්‍රථම වාමාංශික පක්ෂය මෙන්ම ප්‍රථම දේශපාලන පක්ෂය වන ලංකා සමසමාජ පක්ෂය බිහි වීමට අඩ සියවසකට පමණ පෙර සිටම පොදු ජනතාවගේ අයිතීන් වෙනුවෙන් පෙනී සිටීම, ඒ සම්බන්ධයෙන් සංවිධානය වීම පිළිබඳ පැහැදිලි තොරතුරු අපට හමුවේ. අප රට සම්බන්ධයෙන් ගත්විට රටේ පහ විද්‍යාණය මෙන්ම කැරැල්ල, එයට බලපෑම් කැරැල්ල මෙන්ම මෙවර පාලනය ගෙන ගිය බ්‍රිතාන්‍ය පාලනය අභියෝගයට ලක් කරමින් මහජනතාවගේ අයිතීන් වෙනුවෙන් නැගී සිටි බලවේගයක් ප්‍රධාන ධාරාවක් තුළින් ලෙස දක්නට ලැබේ. එක් අතකින් බෞද්ධාංගික පුනර්ජීවනය වෙනුවෙන් පෙනී සිටි හා උද්වේගයක් සහ පිරිසිදු, බ්‍රිතාන්‍ය පාලනයට එරෙහි වූ දේශීය අනන්‍යතාව වෙනුවෙන් පෙනී



මුල්ප්‍රජාපති

සිටි ජාතිකවාදී කොටස් ද, කම්කරු පාඨය අතර කටයුතු කළ වාණිජ සමිති හා තානාන්ත ඉදිරිපත් වූ කොටස් ද වශයෙන් මෙම ධාරාවන් වර්ධනයක් කරන්නට පුළුවන. මෙම කණ්ඩායම් සියල්ලම ජනතාවගේ අයිතීන් වෙනුවෙන් පෙනී සිටීමට ඉදිරිපත් වූවාය යන්න සනාථයක් වුවත් මෙම වාමාංශික ව්‍යාපාරය බිහි වීමට පැහැදිලි කැපයුමක් සහ වගකීමක් විශාලව සාක්ෂාත්කාරයක් ඉටු කරන ලද්දේ වාණිජ සමිතිවලින් විසිනි. බෞද්ධාංගික පුනර්ජීවනය හා සිංහල ජනතාවගේ අයිතිවාසිකම් වෙනුවෙන් පෙනී සිටි බලවේග වෙන්ම, බ්‍රිතාන්‍ය පාලනයට එරෙහිව පෙනී සිටි බලවේග බොහෝ විට එකම කණ්ඩායමක් ලෙස කටයුතු කරනු දක්නට ලැබේ. මෙම බලවේගයේ සිටි බලපෑමක් දෙන්නේ සේවාවක් කළය යන්න සනාථයක් වුවත්, මවුන්ට බ්‍රිතාන්‍ය පාලනයෙන් මිදීමේ අවශ්‍යතාවයක් නොතිබුණ නමුත්, බ්‍රිතාන්‍ය පාලනය යටතේ ප්‍රතිසංස්කරණ ඉල්ලා සිටීමේ ස්වාභාවික සිද්ධිය යනතුළ වැඩි කරවීමට ජාතිකයන් විය. මෙම බෞද්ධාංගික හා ජාතික අනන්‍යතාව වෙනුවෙන් පෙනී සිටි බලවේගවල විරෝධය සමඟම විධාන ක්‍රියාත්මක වීමේදී සමහර විට සාමාන්‍ය නිවැරදිව පවතිනවාය. එම විරෝධය බෞද්ධ ක්‍රියාත්මක වීමේදී සමහර විට මට්ටමට සමහර විට පිරිහී තිබිණි.



ලියෝබෝ පින්තු

ව්‍යාපාරය පැවතෙන්නේ කම්කරුවන්ගේ අයිතීන් වෙනුවෙන් කටයුතු කිරීමට මුල්ප්‍රජාපති වූ පුද්ගලයා ලෙස ඉතිහාසයට එක් වූ අතරම මුල්ප්‍රජාපති වූ බෞද්ධ පුනර්ජීවන ව්‍යාපාරය තුළ ක්‍රියාත්මක වූ පුද්ගලයකු විය. 1888 දී බ්‍රිතාන්‍යයේ අධ්‍යාපනය නිම කොට ලංකාවට පැමිණ බෞද්ධාංගික වැළඳගත් මුල්ප්‍රජාපති බෞද්ධ ආගමික පුනර්ජීවන ව්‍යාපාරයේ මධ්‍යස්ථයක් වූ පරම විද්‍යානරථ බෞද්ධ සමාගම සමඟ කටයුතු කළේය. ශ්‍රී ලංකාවේ ප්‍රථම වාණිජ සමිතිය වූ ලංකා මුද්‍රණ කම්කරු සංගමය ආරම්භ කිරීමට මුල් වූයේද මුල්ප්‍රජාපති මහානායි. මෙම කටයුතුන් ද දොළසන් ලියෝබෝ පින්තු ද මුල්ප්‍රජාපති සමඟ එක්විය. 1893 මෙවර ලියාපදිංචි කරන ලද ප්‍රථම වාණිජ සංගමය ආරම්භ වන විට, ගන වැරදි පරපුර තුළ වාණිජ සමිතිය රාමුවක සංවිධාන ගත වීම දක්නට ලැබිණ. 1893 මුද්‍රණ කම්කරු වර්ජනයෙන් පසුව හුදකලා එවැනි කම්කරුවන් විශාල ආවේණිකයක් ගෙන දුන් වර්ජන රාශියක් ඇති විය. 1896 දී ඇති වූ රෙදි අපුල්ලන්තන්ගේ වැඩ වර්ජනය, කරත්තකරුවන්ගේ වැඩ වර්ජනය ආදිය මෙම වකවානුව තුළ සිදු වූ වර්ජනයන් විය. මෙම වැඩ වර්ජනවලදී, බෞද්ධ

පුනර්ජීවනය වෙනුවෙන් පෙනී සිටි අය මෙන්ම, ජාතිකවාදීන් ද ඉදිරිපත් වූහ. කම්කරු, ආරාධිත ආගමික හා ජාතිකවාදී ව්‍යාපාර, අමද්‍රව ව්‍යාපාර යන සියල්ල බ්‍රිතාන්‍ය පාලනයට අභියෝග කරන ඒවා විය. බ්‍රිතාන්‍ය පාලනයට එරෙහිව තර්ජනයක් කරන ලද කම්කරු පාඨයේ සංවිධානනාමක නායකයා වූ ඉස්සියානුවන්ගේ ආගමික සිදු වූයේ ද මෙම වකවානුවේ දීමය. සිද්ධිමය වශයෙන් සාකච්ඡා කරන්නේ නම් මෙම පසුබිම් දීර්ඝ ලෙස සාකච්ඡා කළ හැකි වුවත්, මෙම ක්‍රියාදාමයන් රටේ දේශපාලනික පිහිටීම කෙරෙහි බලපෑමක් යනතුළ ප්‍රමාණවත් බව අවබෝධ විය. මෙම බලවේග පසුකාලීනව ලංකා ජාතික සංගමය තුළට ගොනු වීමත්, ජාතික නිදහස වෙනුවෙන් පෙනී සිටීමත් බ්‍රිතාන්‍ය පාලනයෙන් යම් යම් සහන ඉල්ලා සිටීමත් දිගින් දිගටම සිදුවිය. ලංකා ජාතික සංගමයේ නායකත්වය ගෙන සිටි මෙවර ධනරත් හා රුද්‍ර පිරිස ජාතික ස්වාධීනත්වය වෙනුවට ප්‍රතිසංස්කරණ ඉල්ලා සිටීම නොවිසිදු පිරිස ද සිටි බව අවධාරණය කළ යුතු විය.

ලංකාවේ කම්කරු, පන්ති ස්වාධීන ව්‍යාපාරයක් ලෙස සටන්කාමීව ඉදිරිපත් විය අතර, එහි නායකයා ලෙස ඉස්සියානුවන් විසින් විශාල කාර්යභාරයක් ඉටු කරන ලදී. බ්‍රිතාන්‍ය සමාජවාදියකු වූ ඩබ්ලිව් මැක්ඩොනල්ඩ්ගේ ආහාසය ලබා සිටි ඉස්සියානු වාණිජ සමිති ව්‍යාපාරයට සමාන්තරව ලංකා කම්කරු පක්ෂය බිහි කළේ ඒය. ඉස්සියානුවන් විසින් නායකත්වය දුන් ජයග්‍රාහී වර්ජන විශාල ප්‍රමාණයක් පැවැත්වූ ද පසුකාලීනව මුහුණට සටන්කාමී ස්වාධීනත්වය බාලව වූ බව දැක ගන්නට ලැබිණ. ඉස්සියානුවන් පසු වාණිජ සමිති ව්‍යාපාරය තුළ බලය හතුවූයේ කමරන් පසුකාලීනව ලංකා සමසමාජ පක්ෂය නොව නැගීමට මුලික වූ පිරිසයි. මෙම පිරිස ද ලංකා ජාතික සංගමය තුළම ක්‍රියාත්මක වූයේ වූය.

ජාතිකවාදී, ආගමිකවාදී, අමද්‍රව හා වාණිජ සමිති වැදී කොටස් වලට අදාලව විසිවන සියවසේ දෙවන දශකයේ ආරම්භ වූ නැරඹුණ සමිති ව්‍යාපාරය ද වාමාංශික ව්‍යාපාරයේ ආරම්භය කෙරෙහි විශාල බලපෑමක් ඇති කරන ලදී. ඇත්වි පෞරුමපනාගමයේ නායකත්වයෙන් බිහි වූ යාපනයේ නැරඹුණ සංගමය, නැරඹුණ සංගම ව්‍යාපාරයේ කැපී පෙනෙන අභිජීව වක් විය. වාමාංශික බලවේගවල නායකත්වය වූයේ දකුණු කොළඹ නැරඹුණ සංගමයයි.

ලංකා ජාතික සංගමය තුළ එකතු වූ සිටි ධනපති හා රුද්‍ර කොටස් ජාතික ස්වාධීනත්වය වෙනුවෙන් ප්‍රතිසංස්කරණ වෙනුවෙන් පෙනී සිටීමේ ඒ වන විට වාණිජ සමිති ව්‍යාපාරය තුළත්, නැරඹුණ සමිති ව්‍යාපාරය තුළත් සිය බලය තහවුරු කරගෙන සිටි, ධීවර බලවේග පුරුණ ජාතික නිදහස වෙනුවෙන් උද්වේගයට නිතර මෙමිත් සිටියහ. මෙම ව්‍යාපාරයේ මුල්කාලීනත්වය ගෙන සිටි පිරිස වූයේ මෙවර මාමාම පන්තිකයින්ගේ නැරඹුණ දරු පරම්පරාවය. බ්‍රිතාන්‍ය අධ්‍යාපනය ලැබූ මෙම පිරිස එම රටවල පැවති වාමාංශික හා කොමියුනිස්ට් ව්‍යාපාරවල ආහාසය ලැබූ අය වූහ. ලංකාවේ ප්‍රථම වාමාංශික පක්ෂය වන සමාජ සමානත්වය වෙනුවෙන් පෙනී සිටි ලංකා සමසමාජ පක්ෂය

බිහි කරන ලද්දේ මෙම පිරිස විසිනි. අද පවතින පැරණි වම යන වචනයෙන් හදුන්වනු ලබන ලංකා සමසමාජ පක්ෂය පිළිබඳ කතාව බෙහෙවින් විශ්ලේෂී වන බවට සැකයක් නැතත් එයින් එය ලංකාවේ ප්‍රථම වමේ පක්ෂය යන කාරණයට කිසිදු අයුරක බලපෑමක් නොකරනු ඇත.

භේමසිරි සුරසිරිබාබුදේ

“අපේ බලපෑම නොමැති. මාම රස්සාවෙන් අස්කළා. මම දැන් ජීවත් වෙන්නෙ කොහොතද?”
 ජේමිස් නාමලී ඉදිරියේ බැලෑපත් වූහ. ජේමිස්ගේ අපේක්ෂාව නාමලීගේ දැඩි කඳුලින් තෙත් කළා.
 “නොකැපී, ආපසු රස්සාව අරන් දෙන්න මම පුළුවන් දෙකක් කරන්නමමොක?”
 නාමලී මුහුණ නොබැස, හිස දොළොත්තට වනල ජේමිස්ට දක්නු පිළිගැන්වූ බිඳුණේ ජීවත් වෙන්නමමොක?”
 “ඔහු මොහොත් කරන්නද? මමග වැරද්දට, මම නතර වෙන්නද එක?” නාමලීගේ එල්ලා වැටෙන දිගු නානාට කටයුතුන් දැක ජේමිස් අපහසු වූවාය.
 මෙකෙක් වෙලා අමාරුවෙන් හිරකරන් ඉදුණු කඳුල ගංගාවක් වගේ නාමලීගේ දෙකොපොල් දිගේ වැටෙන ආරක්ෂාව ගත්තා.
 නාමලී තැන්පෙන වැටවීමට ආවේ මාස කිහිපයකදී වීමක. එදා ඉදන් ඇයට බලා සිටා ගත්ත ජේමිස්. වෙලාවට කන්න දෙන්න,

අලු කෙල

වෙලාවට නානන් අරන් යන්න විතරක් නෙමෙයි හැම දෙයකදී ජේමිස් ඇට යකඩරසය දුන්න. නාමලීට උණුවෙන් බැර බැර බර වැඩ වැටුණම ජේමිස්, එවර වැඩ කරන්න බැ වෙලාවට මහන්සිසිදු වැටුණම අපහසුපෙන් එකක් රණේ වූයේ නාමලීට මහන්සිසිදු. ඇත්තමය ජේමිස් දාන නාමලීට කමතෙග දරුවකුට වගේ පුළුකුට, පසුබිසු ඉදිරිය දාන පුරුම නාමලීට. ජේමිස්ගේ අත කිහිපයක් පුළුකු බැඳිණ.

“මේ කමයි නාමලී, හොඳ ඇතිනම, අප ඉඳුල මොහොත් හොඳට බලා ගන්න මින බණ්ඩාරා” නැන්ගෙන අපහසු අසුන් ගොඩවෙන්න එක්කර ගෙන ඇවිත් නාමලීට පෙන්වා.
 “ඉදුල නැන් බලා ගන්න බණ්ඩාරා, දැනලී නැතිබව බණ්ඩාරා” නැන්ගෙන අපහසු නාමලීගේ හොහොට් කටයුතුන් දැක බණ්ඩාරාට අසුන් රජකාරියක් පැවරුව.
 නැන්ගෙන අපහසුට ආපසු නැන්ගෙන ලැබුණේ නැහැ. ඉස්සියානුවන් හොහොට් කටයුතු නැන්ගෙන අපහසුට ග්‍රහට ඇද ගත්ත.

කිසි දෙයක් හේරුව ගන්න බැවිලිසු නැන්ගෙන අපහසු මරලනෝති දෙන්න පටන් ගත්ත. නැමදාම පළ පළකුරු දිල සඳහන කමතෙගේ ස්වාභාවික වූයේ නැන්ගෙන අපහසුට නාමලීට පුළු ආදාමයක් බිහිය. විදිලියක් කොටස්වෙන්න හදිසියෙන් වූයේ මේ විකල්පයකින් නැන්ගෙන අපහසු තුණ්ණිනු වූයේ.
 හොහොට් හිරකරන් ග්‍රහට ඇද ගත්ත නාමලී නැන්ගෙන අපහසුට කිසිම කරුණක් කළේ නැහැ. ඉදිරියට ඇදලගෙන කඳුලට හිර කරගෙන රඳවා ගෙන තිබිය.

“අපේ මේ මොකක් කලේ මම අතඇරෙන්න. අපේ මම බේරගත්තලද?”
 නාමලී දිනාවට බැලෑපත් වෙත ගමන් ම, ඒ වෙනකොටත් වටපිටාවට එකතු වෙලා තිබිය කටයුතුන් දැක නැන්ගෙන අපහසු වලාප කිසිම.

“මොහොත් හරි කරනවා, කළුසෙස දන්න අලි මිනකර ඇතිනම...” නැන්ගෙන අපහසුගේ බිරිඳ නැන්ගෙන කුණ්ණිනම් අසුන් ගොහොට බණ්ඩාරාගේ ඇගට පැන්න. නැන්ගෙන අපහසුගේ දරුවා එක සැද්දේ වලාප කියනවා. නැන්ගෙන වැටවීම එකම පුදු පියුක් වියක් විය.

අසුන් ගොහොට බණ්ඩාරා, හෙණ්ණිනු අරන් නාමලීගේ දුන්න හැම අයිතියටම ඇත්ත. වෙනදාට ජේමිස්ගේ එකම පුළුකු පැරන්සි කඳුල කඩාගෙන නාමලී මෙදා හෙණ්ණිනු පැරන්සි කොටුවට ඇත්තේ හෙළ වූයේ නොව.
 “නමුත් මාක කරන්න බැවිද? අපි පණ්ණිවියක් යටල ගෙනගෙනහදද?” නැන්ගෙන කුණ්ණිනම් වලාප කියන ගමන්ම ඇහුවාට.

“ඒ... උ? එකම ගෙනගන්න එපා” මරණයේ එළිපහන උඩ හිටියත් නැන්ගෙන අපහසුගේ ආරම්භය ආරම්භ වෙලා නොව.
 “මාක පණ්ණි කියලා මාක එකක් එකම කියවීම...” නැන්ගෙන අපහසු නාමලීගේ අත්අඩංගුවේ ඉදන් ම බැලෑපත් වූහ.
 නැන්ගෙන අපහසු ජේමිස්ට ගෙනගන්න එපා කිරිවා විතරයි. නාමලී නැන්ගෙන අපහසුට වෙලාගත විය බැවින් කටයුතුන් දැඩි කළා.

“මෙන්න ආයෙත් මම හිර කරනවා, අපේ නාමලී මම මරන්න එපා...” නැන්ගෙන අපහසු ජීවනය ඉල්ලල නැගහන්න ගත්තා.
 “මම නම් බැ මම සහාය මේවලට කරන්න...” අසුන් ගොහොට බණ්ඩාරා පැන්නට වූයේ.
 “ගොනේ නැන්ගෙන මම වෙන්න...” කාහෙදෝ පණ්ණිවියකට ජේමිස් ආයෙත් ඇවිත්. කටයුතු දෙපැනට කරල ජේමිස් නාමලී ග්‍රහට කිටුව වූයේ.

“ඒමිස් හෙණ්ණිනු පොළු මොහොත් නැහැ වෙලා ග්‍රහට ග්‍රහට කිටුව වූයේ. ජේමිස්ගේ නාමලීගේ හැදිලීමේ මොකක්දෝ වෙනසක් වූයේ. ඒත් ඇය අපහසුට අත බැලිය නැහැ.
 ජේමිස් දකුණු නැන්ගෙන අපහසු අහන බලා ගත්ත. මේක දකුණු නාමලී ආයෙත් විලංගු කෑ කළා.
 “ගොනේ නැන්ගෙන මම බණ්ණිනු හිර කරනවා. ජේමිස් අපේ නාමලීට කියලා මම මේර ගන්න...” නැන්ගෙන අපහසු උපරුවට පැන්නකට බලපෑමට වින්සෙණේ වූයේ.
 ජේමිස් හිරකිරීමට නාමලී ග්‍රහට කිටුව වූයේ. ඇගේ ඇගට අත කිසිම විතරයි. නාමලී නැන්ගෙන අපහසුට නිදහස් කළා. හොහොට ජේමිස්ගේ බලපෑම පුරු අතුලටින් නැහැ වූයේ. ඉදිරියට ගෙනගත් මහන්සි බණ්ණිනු ජේමිස්ගේ රස්සාවට කැටුණු ලොවෙහි, එක ආපසු අරන් දෙන්න නාමලී ගෙනගිය සඳහා සංග්‍රහණය කළා.

අපේ රටේ හිඳු ඇලගෙන වනගෙන ඉදිසියදැදී වෙන්න කතා බොහොමයක් මුණ ගැනෙනවා. සමහරු ආහුන් වැටවීමට මේ වගේ ඉඳු කතා රාශියක් කිරිවාණය වෙලා කිසිමොහොත්.